

Ор4  
Э-40

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ОРЕНБУРГСКИЙ ОРДЕНА «ПОЧЕТА»  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ  
ИМ. В. П. ЧКАЛОВА

Кафедра экономической географии

**ЭКОНОМИЧЕСКАЯ  
И СОЦИАЛЬНАЯ ГЕОГРАФИЯ  
ОРЕНБУРГСКОЙ ОБЛАСТИ**

(Материалы в помощь учителю)

Оренбург — 1992

## НАСЕЛЕНИЕ

### ЧИСЛЕННОСТЬ И ДИНАМИКА НАСЕЛЕНИЯ

По данным переписи населения 1989 года на территории Оренбургской области проживало 2174,5 тыс.чел. (по данным на начало 1992 года - 2203,8 тыс.чел.), что составляет 1,5 % от населения Российской Федерации и 10,7% от населения Уральского экономического района. (см. приложение "Г")

Население области с 1959 по 1989 гг. увеличилось на 18,7%, причем это происходило за счет Центрального и Восточного Оренбуржья, население которых увеличилось примерно на 30%. Рост численности населения в этих районах происходил как за счет естественного прироста, так и притока населения извне; вследствие происходившего здесь интенсивного промышленного строительства. В Западном Оренбуржье, напротив, отмечалось уменьшение численности населения. Это связано с малым естественным приростом населения и значительным оттоком населения в соседние промышленные центры Поволжья, Урала и Казахстана (Балаково, Самара, Тольятти, Набережные Челны, Салават, Уральск). Следует отметить, что в целом по области за последние 30 лет произошло снижение естественного прироста населения с 20 до 6 человек на 1000 жителей. Причем среди горожан этот показатель в два раза ниже, чем среди сельских жителей (соответственно 4 и 8 человек на 1000 жителей). Показатели естественного движения в последнее время имели тенденцию к ухудшению, что негативно влияет на демографические процессы. Одной из главных причин снижения уровня рождаемости в области является то, что в наиболее благоприятный для рождения детей возраст (20-29 лет) вступили малочисленные поколения женщин, родившихся во второй половине 60-х годов, - дети детей военных лет. Сказывается и неста-

бильная экономическая обстановка в стране. Это приводит к тому, что в последние годы в ряде районов области число умерших превышает число родившихся (сельская местность Оренбургского района, поселки городского типа: Ракитянка Медногорского горсовета, Колтубановский Бузулукского района, Ириклинский Гайского района, Айдырлинский Кваркенского района, Кумак Ясенского района)./

На фоне сокращения рождаемости не происходит сокращения смертности населения, а в последние годы наблюдается даже ее увеличение (в 1989, 1990 годах коэффициент смертности соответственно составил 9,4; 9,6 человек на 1000 жителей). Однако в Оренбуржье он примерно на 11% ниже, чем в среднем по России. Вызывает тревогу, что каждый четвертый умирает в трудоспособном возрасте. Причем смертность трудоспособных мужчин в 4 раза превышает смертность трудоспособных женщин, по причине отравлений, травм и других несчастных случаев.

## **ВОЗРАСТНО-ПОЛОВАЯ СТРУКТУРА НАСЕЛЕНИЯ**

Естественное движение взаимосвязано с возрастно-половой структурой населения. За последние 30 лет произошли значительные изменения возрастного состава жителей Оренбуржья. В 1989 году дети до 15 лет составляли 26,7%, население в трудоспособных возрастах - 56,1%, на жителей пенсионных возрастных групп приходилось 17,2%. В 1959 году эти показатели соответственно были равны 32,2%, 56,0%, 11,8%. Отсюда видно, что при относительно стабильной доле населения в трудоспособном возрасте, наблюдается сокращение доли детей и увеличение доли пенсионных групп, т.е. происходит старение населения области. Это связано главным образом с сокращением рождаемости. Следует отметить, что в возрастном составе городского и сельского населения имеются отличия. Так, среди горожан в 1989 году доля детей составила 25,6%, трудоспособные возрастные группы - 57,9%, пенсионные 16,5%. В сельском населении эти показатели соответственно были равны 28,7%, 52,7%, 18,6%. В сельской местности, при сокращении численности населения в детских и трудоспособных возрастах, наблюдалось увеличение числа жителей пенсионных возрастных групп.

Таким образом, среди горожан выше доля населения в трудоспособном возрасте, а среди сельских жителей - детей и пенсионеров. Поэтому демографические нагрузки на трудоспособное население в сельской местности значительнее, чем в городской.

Особенно велика доля пенсионеров на западе области в Северном, Бугурусланском районах, в поселках городского типа (п.г.т.) Колтубановский Бузулукского района, а также некоторых п.г.т. Центрального и Восточного Оренбуржья (Дубенский Беляевского района, Кумак Ясненского района).

Характерной чертой половой структуры населения области является перевес женщины, составляющих 53%, на долю мужчин приходится 47% населения. Однако в возрасте до 20 лет имеется небольшой перевес мужчин, т.к. мальчиков рождается, как правило, несколько больше, чем девочек. Особо следует отметить, что в сельской местности имеется значительный мужской перевес в возрасте 20-30 лет, что объясняется отсутствием на селе престижных женских профессий, привлекающих девушек. Дефицит невест на селе отрицательно сказывается на демографической ситуации в сельской местности.

## ГОРОДСКОЕ И СЕЛЬСКОЕ НАСЕЛЕНИЕ

За 1959-1989 гг доля городского населения Оренбургской области увеличилась с 45 до 65% (см. приложение 1). Однако Оренбургская область в целом менее урбанизирована, чем Уральский экономический район и Российская Федерация, где доля городского населения соответственно равна 75% и 74%. Это объясняется, в частности, природными условиями и значительной сельскохозяйственной направленностью экономики области.

Уровень урбанизации на территории области не одинаков. Низкий уровень урбанизации и медленные темпы ее роста имеет Западное Оренбуржье. В Центральном Оренбуржье этот показатель близок к среднеобластному, а темпы роста городского населения выше, чем в среднем по области. В восточной части Оренбуржья наблюдается самый высокий уровень урбанизации - более 80%, что связано с преимущественно промышленным развитием этого района.

качественному обслуживанию их зон тяготения. Так, к городам Оренбуржья тяготеет территория радиусом 60 км, а в Свердловской области - 37,4 км. Кроме того в зонах двухчасовой транспортной доступности городов в Оренбургской области находятся лишь менее 19% ее территории. Учитывая также недостаточность развития автомобильных дорог, можно сделать вывод, что имеются определенные сложности связи сельской местности с городами. Это стимулирует миграцию в города сельского населения.

### Сельское расселение

Сельское население в 1959 году проживало в 3709 сельских населенных пунктах. За последующие 30 лет число их сократилось более чем наполовину. В 1989 году жители оренбургских сел проживали уже в 1768 сельских населенных пунктах, средняя людность которых возросла с 271 до 425 человек. Следует отметить, что наиболее интенсивно исчезали мелкие села в отдаленных районах. Сельские населенные пункты, расположенные вблизи городских поселений и транспортных путей отличались стабильностью и даже ростом (например, пригородные села Оренбурга, Орска, Новотроицка и Бузулука).

Средняя плотность сельского населения составила в 1989 году около 6 человек на кв.км. Наиболее плотно заселен северо-запад области (Северный, Абдулинский, Матвеевский районы). К югу и востоку плотность сельского населения уменьшается. Наименьшей плотностью отличаются восточные районы области (Ясненский, Домбаровский, Светлинский и др.).

В сельских населенных пунктах людностью менее 200 человек проживает всего около 9% сельских жителей области. В селах людностью 201-500 человек, 501-1000 человек, 1000 человек и более проживает соответственно 22%, 28%, 41% сельского населения. Таким образом, более половины сельских жителей Оренбуржья проживают в достаточно крупных селах. Крупными размерами отличаются села в Илекском, Оренбургском, Сакмарском районах - исторических районах расселения казачества, характерной особенностью которого было селиться в достаточно крупных станицах. Мелкие села

находятся в северо-западной части области и некоторых других районах лесостепной полосы с развитой овражно-балочной системой.

Важной проблемой сельского расселения является создание всех необходимых условий для труда, быта и отдыха сельских жителей. В одном даже крупном сельском поселении сделать это практически невозможно. Поэтому большое значение имеет формирование групповых систем расселения, имеющих иерархичное строение. В системе расселения Оренбургской области можно выделить шесть уровней: 1. На базе центральных усадеб в области сложилось до 500 внутрихозяйственных систем расселения. 2. На основе групп хозяйств формируются межхозяйственные системы расселения. 3. На базе административных районов, где замыкаются повседневные и многие периодические и эпизодические связи, сложилось 35 систем районного уровня. 4. Вокруг центров, влияние которых распространяется на ряд низовых административных районов (Оренбург, Орск, Бузулук, Бугуруслан, Абдулино, Сорочинск), сложились межрайонные (окружные) системы расселения. 5. Совокупность всех этих систем формирует областную систему расселения.

На развитие сельского расселения оказывает влияние ряд факторов, таких как сельскохозяйственное производство, урбанизация, развитие транспортной сети и другие. Усложнение в последнее время социально-экономических проблем в городах, ухудшение снабжения продовольствием, развитие новых форм хозяйствования в сельской местности, а также приток в область русскоязычного населения из южных регионов СНГ будут способствовать стабилизации численности сельского населения и даже некоторому его росту.

## **НАЦИОНАЛЬНЫЙ СОСТАВ НАСЕЛЕНИЯ**

Современный национальный состав населения Оренбуржья является итогом длительного исторического развития. Люди появились здесь около 100 тыс. лет назад. Богатые кормами оренбургские степи, соединяющие Азию и Европу, служили дорогами для переселения кочевых народов с востока на запад. Они видели сарматов, гуннов, кипчаков, татаро-монголов. В середине первого тысячелетия нашей эры с вос-

тока на запад прокатывается мощная волна тюркоязычных кочевников. В 11 веке татаро-монголы подчиняют народы, живущие в Поволжье, образуется "Золотая Орда". В 15 веке она распадается на ряд ханств, в том числе на Казанское, Астраханское, Ногайское.

Русскоязычное население появилось на Южном Урале в 15 - 16 вв. Основное население региона в этот период составляли башкиры, казахи, калмыки. Завоевание Иваном Грозным Казанского и Астраханского ханств облегчило проникновение русских в Предуралье. Широкое освоение русскими Южного Урала начинается с 18 века. В это время вдоль рек Яика, Самары, Сакмары, Кинеля были созданы укрепленные линии из целой системы крепостей, вокруг которых селились первоначально крестьяне и торговые люди. К этому периоду относится формирование казачьего населения. Вместе с русскими на территорию края стали переселяться народы Среднего Поволжья: татары, мордва, чуваша, марийцы, удмурты и другие. В небольших количествах мигрировало сюда и украинское население. В 80-х годах 20 века в Оренбуржье появились немецкие поселенцы. Приток населения резко возрастал в отдельные периоды: после отмены крепостного права (1861г.), открытия в 1877 году Самарско-Оренбургской железной дороги, проведения в начале 20 века столыпинской аграрной реформы. Формирование населения области и в советский период в значительной степени происходит за счет миграции населения из других районов и республик страны. Население прибывало на промышленные стройки 30-х годов. В период Великой Отечественной войны вместе с эвакуированными предприятиями из оккупированных районов прибыло 240 тыс. человек. В послевоенный период в области шло крупное промышленное строительство, были освоены целинные земли, создан мощный газовый комплекс, что требовало притока рабочей силы и безусловно отразилось на численности, структуре и национальном составе населения.

Одной из самых ярких черт населения Оренбургской области является многонациональность. В настоящее время на территории Оренбуржья проживают представители более 80 национальностей. Почти все население области относится к трем языковым семьям: индоевропейской, алтайской и уральской. По данным Всесоюзной переписи населения 1989

года, народы индоевропейской семьи составляют более 80% населения. Самыми многочисленными из них являются представители славянской группы, в том числе русские - 72,3%, украинцы - 4,7% и белорусы - 0,5% (см приложение "4"). К данной семье относятся также немцы - 2,2%, которые принадлежат к германской группе.

Среди народов алтайской семьи, проживающих на территории области, наиболее многочисленными являются представители тюркской группы: татары - 7,3%, башкиры - 2,4% и чувашаи - 1%. Уральская семья представлена мордовским населением - 3,2%, которое входит в состав финно-угорской группы. Около 0,2% населения области составляют евреи. Остальные 1,1% населения Оренбуржья составляют представители около 70-ти национальностей разных языковых семей и групп, такие как: азербайджанцы, армяне, узбеки, цыгане, удмурты, молдоване, марийцы и другие.

Такая картина объясняется историей заселения и хозяйственного освоения Оренбургской области, а также положением ее между Казахстаном, Татарстаном и Башкортостаном. А вот доля евреев в Оренбуржье меньше, чем в России. Основная масса еврейского населения проживает, как правило, в крупных городах России, а на территории области таких немного.

По территории области различные национальности размещены неравномерно. Более 70% славянского населения проживает в городской местности. А более половины (почти 60%) башкир, чувашей, мордвы и немцев проживает в селах. Города Оренбуржья являются многонациональными, однако основную массу их населения составляют русские. Наиболее высока доля русских в Бузулуке - 90%, Сорочинске - 86%, Оренбурге и Новотроицке - 82%. Бугуруслан, Абдулино, Ясный имеют меньшую долю русских (соответственно 69%, 68%, 67%). В сельской местности высокий удельный вес русских отмечается в западной и центральной частях области (Курманаевский район - 88%, Бузулукский - 87%, Тоцкий, Сорочинский по 78%, Шарлыкский - 76%, Илекский - 74%, Оренбургский - 72%). Незначительная доля русского населения - в восточных и северо-западных районах области (Ясенский - 25%, Домбаровский - 35%, Абдулинский - 28%).

Украинцы существенную долю в населении составляют на



востоке и юге области: в г.Ясном - 10%, Гае - 7%, Орске, Новотроицке по 6%, а также в районах: Акбулакском - 20%, Адамовском и Домбаровском по 11%, Ясенском - 9%, Ташлинском - 7%, Светлинском - 6%. Это связано с тем, что именно эти районы заселялись украинцами в период освоения целинных земель.

Белорусы наибольший удельный вес имеют в г.Ясном - 1,4%, в остальных городах и селах их доля менее 1%. Мордовское население широко представлено на северо-западе области: в Абдулино - 14%, Бугуруслане - 13%, в Бугурусланском районе - 38%, Северном - 35%, Абдулинском - 24%, Матвеевском - 14%, Пономаревском - 10%, Александровском - 8%.

Татары расселены в основном в городах: Абдулино и Бугуруслане по 9%, Оренбурге и Кувандыке по 7%, Сорочинске - 5%, а также в северо-западных и северных районах области (Асекеевский - 45%, Абдулинский и Матвеевский по 29%, Сакмарский - 19%, Пономаревский, Шарлыкский, Саракташский - по 16-17%).

Казахи сосредоточены, главным образом, на юге и юго-востоке области: в г.Ясном - 7%, Орске - 3%, в Ясенском районе - 53%, Домбаровском - 42%, Адамовском - 31%, Акбулакском - 24%, Соль-Илецком и Первомайском по 22%.

Башкиры в значительной мере проживают в районах, расположенных вблизи границы с Башкортостаном, например, в городах Кувандыке, Медногорске и Гае их доля составляет соответственно 10%, 8%, 5%. Из сельских районов выделяются: Кувандыкский - 24%, Гайский - 21%, Тюльганский - 12%, Красногвардейский - 19%, Александровский - 8%.

Чуваши проживают в основном в западных районах области: Абдулинский - 17%, Грачевский - 90, Сорочинский - 7,6%, Курманаевский - 4,5%, Матвеевский - 4%. Среди городов выделяются Абдулино - 3,6% и Бугуруслан - 1,2%.

Немецкое население размещено в г.Ясном - 3%, Оренбурге и Бугуруслане - примерно по 2%, а также в районах: Александровском - 27%, Красногвардейском - 26%, Переволоцком - 21%, Беляевском - 10% и Соль-Илецком - 7%. Основная масса евреев проживает в Оренбурге, Орске и Новотроицке.

Этническая структура населения Оренбургской области достаточно динамична - численность и доля отдельных народов постоянно изменяется. Это объясняется существенными

различиями в естественном воспроизводстве и миграционной подвижности отдельных народов, что, в свою очередь, связано с особенностями их культуры, быта, трудовой деятельности, вероисповедания и многим другим. Тюркские народы отличаются повышенным естественным приростом (за счет высокой рождаемости), но малой миграционной подвижностью. Славянские народы, наоборот, низким естественным приростом, но высокой миграционной подвижностью. В итоге за 1959-1989 гг. доля славянских народов в этнической структуре населения Оренбуржья уменьшилась с 78,2 до 77,9%, мордовского - с 5,2 до 3,2%, евреев - с 0,5 до 0,2%, а тюркских - выросла с 13,7 до 15,8%. Из этнических процессов в 60-80-е годы наиболее активно протекали процессы ассимиляции, когда малые народы растворялись в больших, утрачивая свои национальные черты и особенности. В Оренбургской области активно шла ассимиляция украинского, мордовского, чувашского, еврейского населения. Одной из черт ассимиляции является уменьшение доли представителей той или иной национальности, считающих язык своей нации родным. По данным переписи населения 1989 года, в качестве родного языка указали язык своей нации 10,8% евреев, примерно третья часть украинцев, две трети мордвы, немцев и чувашей, 85-91% татар, казахов, башкир. Как видим, наиболее устойчивыми к ассимиляции были тюркские народы.

В 1989 году 89-99% лиц нерусских национальностей свободно владели русским языком в качестве второго языка. Русский язык - основной язык межнационального общения на территории Оренбургской области. В области развивается процесс сближения отдельных народов, но растет и национальное самосознание, проявляется интерес к национальному языку, истории, культуре, традициям и быту. Многие из возникающих в связи с этим проблем решаются, другие предстоит решать. Создаются центры подготовки национальных кадров. В книжных магазинах расширился выбор литературы, появились передачи на радио и телевидении на языках народов области. Таким образом, национальные особенности населения необходимо изучать и учитывать при составлении планов социально-экономического развития Оренбуржья.

## ТРУДОВЫЕ РЕСУРСЫ

Важное значение для народного хозяйства имеют трудовые ресурсы. В 1989 году в Оренбургской области насчитывалось 2170,7 тыс. чел. постоянного населения, в том числе 1090,7 тыс. чел., или 50,3% всего населения были заняты в отраслях народного хозяйства области. Это несколько выше уровня 1979 года. (см. приложение 6).

Наибольший удельный вес трудовых ресурсов в общей численности населения (около 60%) в городах, расположенных на востоке области - Орске, Новотроицке, Ясном. Это объясняется недавним промышленным строительством в этих городах, что сопровождалось притоком населения в молодых трудоспособных возрастах. Наименьшая доля населения в трудоспособном возрасте (около 48%) наблюдается в северо-западных районах области (Абдулинском, Бугурусланском, Северном).

Следует отметить, что в структуре занятости населения имеются некоторые национальные отличия. Так, например, среди русских отмечается самая высокая доля занятых в промышленности (до 30%) и самая низкая - в сельском хозяйстве (15%). Иная картина у казахского и мордовского населения, где доля занятых в сельском хозяйстве выше, чем в промышленности, что, в частности, объясняется национальными традициями.

Следует отметить, что за период с 1979 по 1989 год численность занятого населения в трудоспособном возрасте уменьшилась примерно на 20 тыс.чел., или на 2%, это происходило при росте общей численности населения на 4%, что связано со вступлением в трудоспособный возраст малочисленного населения, родившегося в 60-е годы. Занятое население распределяется между отраслями хозяйства следующим образом (см. приложение 6).

В сравнении с 1979 годом общее число занятых в отраслях материального производства к 1989 году уменьшилось на 2,1% за счет резкого (на 18%) сокращения числа занятых в сельском и лесном хозяйстве. Во всех остальных отраслях материального производства число работающих возросло. Это объясняется значительным оттоком населения в трудоспособном возрасте, и особенно молодежи, в городские посе-

ления области и другие регионы России. Причем наиболее существенно в селах сокращение численности женщин в трудоспособном возрасте, в связи с малым выбором престижных профессий и слабостью развития социальной базы на селе. В результате, удельный вес трудовых ресурсов в городах составляет 58,4% населения, а на селе - 51,6%.

За данный период численность работающих в непроеизводственной сфере увеличилась, что обуславливается ее развитием. Следует отметить, что в области растет удельный вес занятых умственным трудом. Это сопровождается сокращением удельного веса занятых физическим трудом, что в частности объясняется ростом технической оснащенности производства. Среди занятых преимущественно умственным трудом значительную долю составляют инженерно-технические специалисты, научные работники, преподаватели, работники планирования и учета, медицинские работники. Среди занятых преимущественно физическим трудом выделяются работающие в машиностроении и металлообработке, в сельском хозяйстве, на транспорте, строители, работники торговли и общественного питания.

Почти половину (47%) общей численности занятого населения составляют женщины. В сфере материального производства значительна доля женщин, работающих в легкой, пищевой, текстильной промышленности, а также торговле и общественном питании (от 83% до 88%), а в непроеизводственной сфере - среди работников кредитования и государственного страхования, здравоохранения, социального обеспечения, народного образования и бытового обслуживания (от 75% до 91%).

Занятость населения в той или иной сфере хозяйства определяет социальную структуру населения, которая изменяется со временем. Так, за 1979 - 1989 годы в населении области доля рабочих и колхозников сократилась соответственно с 56% до 34% и с 18% до 14%. Одновременно произошло увеличение доли служащих с 25% до 32%, что обуславливается развитием непроеизводственной сферы. Следует отметить, что в последнее время в области растет количество занятых в арендных, кооперативных, частных и малых предприятиях, появляется новая социальная группа - предприниматели.

## СОЦИАЛЬНАЯ ИНФРАСТРУКТУРА

Важное значение для жизни населения имеет социальная инфраструктура. Степень ее развития в Оренбуржье несколько ниже, чем в других регионах России, что является одной из причин оттока населения за пределы области. Так, важной проблемой для многих жителей области является обеспеченность благоустроенным жильем. Еще значительная часть городского и сельского населения Оренбуржья проживает в жилье, не оборудованном коммунальными удобствами. Наиболее благоустроенное жилье в городских поселениях центральной и восточной части области: в Оренбурге, Орске, Гае, Медногорске, Новотроицке. Особо следует отметить г. Ясный, жилищный фонд которого многими коммунальными удобствами обеспечен почти на 100%. Это отличает молодые, быстро выросшие города, где интенсивно шло строительство многоэтажного благоустроенного жилья, от старых городских поселений западных районов области, где особенно велика доля частных неблагоустроенных домов. Так, низка обеспеченность жилья коммунальными удобствами в Сорочинске, Бугуруслане, а в Абдулино обеспеченность жилищного фонда ванными достигает лишь 19%, канализацией - 25%, центральным отоплением - 57%, горячим водоснабжением - 19%. Несколько лучше благоустройство жилья в Бузулуке, но и там оно ниже, чем в городах центральной и восточной части области.

Но особо остро проблема благоустройства жилья стоит в сельской местности. Жилье сельских жителей Оренбуржья, обеспечено водопроводом лишь на 40%, канализацией - на 23%, центральным отоплением - на 37%, горячим водоснабжением - на 16%, ваннами - на 5%. Среди сельских поселений области, наименьшей обеспеченностью элементами благоустройства обладают села западной ее части, расположенные в Грачевском, Абдулинском, Бугурусланском, Матвеевском и ряде других районов, а также в некоторых районах центральной и восточной части (Соль-Илецкий, Беляевский, Кваркенский). Следует отметить, что в результате сложной социальной и экономической обстановки в стране, в последнее время в Оренбуржье сокращается строительство жилья, что еще больше обостряет проблему.

Важное значение в жизни населения играет также сфера услуг. Торговля и общественное питание наибольшее развитие получили в городах области. Наивысшие показатели по розничному товарообороту на душу населения имеют Оренбург, Медногорск, Кувадык, наименьшие Бугуруслан, Ясный, Новотроицк. Лучше обеспечены посадочными местами в системе общественного питания на 1000 жителей Медногорск, Гай, Новотроицк, Орск, хуже - Абдулино, Ясный, Сорочинск.

Другой важной составляющей социальной инфраструктуры является медицинское обслуживание, определенное представление об уровне развития которого дает такой показатель как число больничных коек на 10000 тыс. жителей. Высок этот показатель в Оренбурге, а также в районах: Светлинском, Домбаровском, Новоорском (до 160-170). Наименьшее его значение в районах: Абдулинском, Сакмарском, Акбулакском (82-83). Другим показателем является обеспеченность населения врачами на 10000 тыс. жителей. Она высока в Оренбурге (70 врачей), в других городах - ниже (лишь 30-35 врачей). В сельской местности наибольшей величины этот показатель достигает в Бузулукском и Гайском районах (30-34 врача), наименьшей в Абдулинском, Грачевском, Матвеевском и Северном районах области (16-18 врачей).

В Оренбургской области находится множество различных учебных заведений, в которых обучается свыше 700 тыс. человек. Из них свыше 300 тыс. человек учатся в общеобразовательных школах, число которых в области достигает 1650 единиц, в них трудится свыше 24 тыс. учителей. Около 33 тыс. чел. проходят обучение в профессионально-технических учебных заведениях, в 47 средних специальных учебных заведениях обучается до 40 тыс. учащихся, которые осваивают специальности для промышленности и строительства, транспорта и связи, сельского хозяйства и других сфер народного хозяйства. Профессионально-технические и средние специальные учебные заведения размещены почти во всех городах области. Четыре дневных вуза находятся в Оренбурге: педагогический, медицинский, политехнический и сельскохозяйственный. Имеется также педагогический институт в Орске. В вузах области обучается около 23 тыс. студентов.

Другим важным социальным компонентом являются детские дошкольные учреждения, уровень развития которых на